

Защитить истинное материнство как основу оздоровления и гуманизации общества

В.В. Чечет, доктор педагогических наук,
профессор, зав. кафедрой педагогики и психологии
магистратуры НИО

Женщина-мать спасет мир.

(Ф.Ницше)

В современных условиях в Республике Беларусь остро встал проблема защиты материнства (собственно материнской природы), которое подвергается воздействию разнообразных негативных факторов. Какими же важнейшими из этих факторов?

Социально-экономическая нестабильность. Более половины населения страны имеет доход, который отбросил его за черту бедности. Реальные денежные доходы семьи из четырех человек с детьми в возрасте до 16 лет составляют лишь 57 % минимального потребительского бюджета. За последние четыре года (1994—1997) денежные доходы людей снизились на 20 %. Растет расслоение населения по уровню получаемого дохода. В 1994 г. средний доход 10 % семей с самым высоким уровнем доходов был уже в 5 раз выше среднего дохода 10 % семей с самым низким уровнем дохода (в 1990 г. — лишь в 3 раза).

Экологические последствия катастрофы на Чернобыльской АЭС. Более 20 % территории Беларуси

подверглось радиоактивному заражению. По состоянию на начало 1998 г. в зараженных районах проживало 1,8 млн человек (18 % всего населения страны), из них около 500 тыс. — дети в возрасте до 14 лет. По данным НИИ охраны материнства и детства, среди детского населения республики в последние 5 лет идет рост заболеваемости по ряду болезней (нервной системы и органов чувств, системы кровообращения, органов пищеварения, мочеполовой сферы, костно-мышечной системы, кроветворных органов). Особую озабоченность вызывает заболеваемость раком щитовидной железы. В 1994 г. у детей она составила 3,0 на 100 тыс. детского населения (в странах Европы этот показатель не превышает 0,5 на 100 тыс. детей).

Постоянно возрастающая ориентация женщины на самореализацию себя как личности через профессиональную карьеру. В последние годы в Беларуси увеличилось количество женщин-матерей,

которые считают, что для преуспева-ния в жизни надо совмещать функции жены, матери и деловой женщины (если в 1992 г. в кооперативах, малых пред-приятиях и обществах с ограниченной ответственностью женщины составляли только пятую часть работающих, то в 1997 г. — уже третью). По состоянию на начало 1998 г., в национальном хозяйстве страны занято 2,3 млн женщин, или 52 % от общей численности рабочих, служащих и колхозников. Трудовая деятельность женщин, безусловно, по-разному сказывается на состоянии семьи и воспитании детей. Исследования показывают, что, с одной стороны, финансовая независимость от мужа позволяет женщине чувствовать себя более самостоятельно, свободно и активно определять уклад семейной жизни, ее нормы и ценности. С другой стороны, трудовая занятость женщины-матери отрицательно влияет на воспитание детей в семье, особенно в возрасте от 1 года до 5—7 лет, по причине значительного уменьшения времени на общение с ними, а также 11—15 лет, когда в их поведении возможны осложнения и критические периоды. Всесторонний анализ более продолжительного опыта профессиональной деятельности женщин других стран, в частности США, свидетельствует о том, что “мода” совмещать роль матери, жены и деловой женщины не выдержала испытания временем и по существу. Как показывает реальная жизнь, “чудо-женщина” при всей ее деловитости и энергичности в большинстве своем превращается в семье в постоянный источник конфликтов, раздражения, стрессов, недоразумений, болезней, из-за чего страдают дети, муж, другие члены семьи.

Ухудшение женского и материнского здоровья в силу интенсивной трудовой деятельности. Не могли не сказаться на здоровье женщины-матери тяжелые условия труда, низкая по-

купательная способность населения, ухудшившийся режим питания, участвовавшие аборты, постоянные стрессы и т.п. Эти и другие сложности дали о себе знать: с 1987 по 1994 г. возросли темпы роста заболеваемости беременных и новорожденных. За последние 10 лет в 2 раза увеличился удельный вес беременных с заболеваниями системы кровообращения. Рост патологии среди беременных за период с 1982 по 1994 г. привел к снижению в 1,5 раза удельного веса нормальных родов — сейчас только треть родов признаются полностью нормальными [1, 63—64].

Этически и психологически непродуманные телепередачи, публикации прессы меняют позицию, убеждения и взгляды женщин на свою роль в семье и в обществе. Многие из них стали считать “немодными”, “непрестижными”, “несовременными” традиционные критерии истинного материнства, женственности, долга, функции домохозяйки, воспитательницы детей, прилежной, рассудительной и терпеливой жены. Современная женщина неподражаема во всем — в вождении автомобиля, в умении обезоруживать любого мужчину с помощью приемов каратэ, в стрельбе из пистолета, в боксе, футболе, хоккее, службе в армии, сексе и т.д. Она, по наблюдениям известного американского специалиста по проблемам семьи Дж.Добсона, “неподражаема и безукоризненна во всем, за исключением одной любопытной способности, традиционно считавшейся женской: приготовления еды, шитья и воспитания детей” [2, 381—382].

Воздействие этих и многих других объективных и субъективных факторов (жилищные условия, структура семьи и ее численный состав, отношение к детям, моральное и духовное единство семьи, семейные традиции и обычаи, культура общения, уровень педагогической культуры матерей и др.) в конечном счете привело к тому, что в конце XX ст. в Беларуси (как и в других странах мира) выросла и продолжает расти категория незамужних женщин, а также женщин, которые безболезненно оставляют своих детей, увеличивается численность разводов, пополняется число рожденных вне брака детей, подрывается женское и материнское здоровье из-за интенсивного труда в материальной и интеллектуальной сферах, прогрессируют женские болезни, замечается тенденция к нежеланию рожать детей из-за чувства страха, тревожности и неуверенности в их и своем будущем, идет процесс атрофирования женских и материнских инстинктов и начал.

Между тем одна из самых благородных, ответственных и специфических функций женщины, которую никто, никогда и ничем не заменит, — это ее как физическое (биологическое, т.е. природный материнский инстинкт), так и духовное материнство как основа оздоровления общества, гуманизации отношений в нем. Такое назначение женщины-матери определяется самой природой, необходимостью продолжения человеческого рода, вечными общечеловеческими ценностями. Из сказанного понятно, что самой роковой (гибельной) ошибкой определенной категории современных женщин является их стремление к “свободной” жизни без семьи и детей. Ведь когда женщина рождает ребенка и становится матерью, она “уже реально исклю-

чает возможность относиться к себе только как к самке... Она обретает свое высшее человеческое достоинство, поднимающее ее — даже при условии ее духовной ограниченности — на недостижимую высоту. Таков смысл слова **мать**. Как заключает М.М.Рубинштейн, “отнимите детей, предоставьте взрослых самим себе, и мы выплывем на простор грубейшего произвола и распущенности, в которых, как на костре, сгорит наше физическое и духовное здоровье” [3, 66].

Сегодня важно глубоко осознать роль матери и стать на активную защиту ее прав.

Во-первых, защита материнства необходима прежде всего **самой матери**: здоровая мать и рожденный ею здоровый ребенок — это здоровье и богатство народа и нации, их благосостояние. Поэтому страшно представить себе, что произошло бы, если бы большинство женщин отказались рожать и воспитывать детей. Последствия оказались бы катастрофическими: без войн и экологических потрясений они привели бы к исчезновению человеческого рода. Что, похоже, собрались сделать белорусские женщины в конце XX ст.: в 1995 г. по их “вине” общая численность детей в республике уменьшилась на 49,6 тыс. Это значит, как утверждают демографы, что вопрос стоит не столько об увеличении белорусской популяции, сколько о сохранении ее генофонда, так как современный уровень рождаемости не обеспечивает даже простого воспроизводства населения и имеет выраженную тенденцию к дальнейшему снижению.

Но характерно и другое: при всех сложностях и трудностях современной жизни среди белорусской молодежи остается высокой ценностью

семьи и детей. Так, при опросе молодых людей, состоящих в браке (1993), из большого списка человеческих ценностей 93,2 % из них выбрали для себя как наиболее значимое и важное семью, рядом с ней здоровье — 93,1, затем материальное благополучие — 89,1 %. Относительно высокой оказалась и доля молодых людей, желающих иметь 2 и более детей (свыше 70 %), хотя реально большинство ограничилось одним ребенком [1, 18–19].

Во-вторых, защита материнства необходима ради **ребенка**. Родившийся ребенок — это будущий гражданин, труженик, семьянин. И чтобы подготовить его к выполнению таких ролей, государство должно обеспечить и сохранить для взращивания и воспитания ребенка естественный могущественный и плодотворный источник его жизненных, моральных и духовных сил — мать. Особенности уникального материнского воспитания заключаются: 1) в развитии эмоциональной сферы ребенка посредством чувства любви и привязанности (природный материнский инстинкт), участия, сопереживания, сочувствия родным, близким, окружающим людям; 2) в формировании через самый близкий и непосредственный контакт и общение с ребенком доброты, сердечности, чуткости, милосердия, нежности, искренности, правдивости; 3) в возможности помочь ребенку приобрести первый положительный жизненный опыт через общение, игру, труд, познание, семейные традиции и обычаи; 4) в создании благоприятной семейной атмосферы для полноценного развития ребенка.

В-третьих, защита материнства необходима ради **отцов**. Если мужчина не стал отцом, если в молодые годы он не основал семью, если в

семейном окружении не испытал благополучия и счастья, то так или иначе он морально и психологически страдает, а иногда впустую растрачивает свое здоровье и жизнь. Подчас он становится отцом рожденных вне брака детей, отрекается от своего отцовства, становится жертвой проституции, совершает сексуальные преступления.

В-четвертых, защита материнства необходима ради **государства**. То государство, которое не заботится о женщине-матери, или заботится формально, или допускает существенные ошибки по отношению к ней (не видя и не прогнозируя возможных конечных результатов из-за неожиданных метаморфоз материнства), способствует, не желая этого, возникновению и распространению таких негативных явлений, как детоубийство, самоубийство, детская смертность, заброшенность детей, проституция, венерические болезни, преступность и др.

В-пятых, защита материнства необходима ради **народа**. Если в какой-то стране проживает большой процент сексуально больных мужчин, зараженных женщин, проституток, неполноценных женщин, активно рождающих детей с аномальной наследственностью, женщин-“кукушек”, оставляющих своих детей и увеличивающих армию социальных сирот при живых “родителях”, — ее народ будет постепенно, но неуклонно деградировать, и в конце концов страна придет к материальному, интеллектуальному, моральному и духовному упадку.

Итак, из всего сказанного становится очевидным, почему на земле еще никогда и никакая иная самая престижная деятельность не смогла и не сможет конкурировать с благороднейшей и вечной деятельностью

матери. Именно от нее зависят процессы продолжения или исчезновения человеческого рода, состояния его физического, морального и духовного здоровья, возвращения и воспитания детей как продолжателей жизни на земле. Такие величайшие и благороднейшие функции жен-

щины дали основание Ф.Ницше утверждать: "Женщина-мать спасет мир". Спасет мир и оздоровит его при условии не только признания ее самоценности, но и активной защиты материнства как уникального феномена человечества.

1. Васючонок Л.П., Гасюк Г.И., Ладыженко В.Е. и др. Дети и женщины Беларуси сегодня и завтра. — Минск: Unicef, 1995. — 126 с.
2. Джеймс Ч. Добсон. Родителям и молодоженам. — М.: Центр общечеловеческих ценностей, 1992. — 575 с.
3. Рубинштейн М.М. Общественное или семейное воспитание // Вѣстник воспитания. — 1915. — № 4. — С. 66.